



“抗击疫情 你我同在”系列报道

哪里有需要,我就去哪里

——记泰安市中心医院呼吸重症科鲍文韬

2020年春,一场疫情,让我们的生活发生了翻天覆地的变化。

也是这场疫情,让我们更加尊重、敬佩这样一个群体——医护人员。

除了援助湖北的医护人员,还有那些奔赴在每个城市发热门诊、隔离病房等地方的医护人员,他们守卫在家园的战疫一线,同样值得我们尊敬。

从请战去湖北,到支援泰山区人民医院发热门诊和病房,到第四人民医院发热门诊,再到山东省胸科医院。2020年的这个春天,泰安市中心医院呼吸重症科的鲍文韬,几经辗转,始终在战疫的前沿,与病魔抗争,为人民的生命健康保驾护航。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孙玉唐



上班前,鲍文韬和同事在病房“比心”祝愿。

要到最需要自己的地方去

2020年春,疫情来袭,作为医生,鲍文韬很早就开始关注湖北的疫情状况。听说那里急需呼吸重症方面的医护人员,他第一时间的反映就是自己要上前线,去湖北,用自己的所长,为患者带去帮助。听到鲍文韬的想法,同为医生的妻子纵有不舍也没有多说什么,只是告诉他:“你尽管去,家里有我。但是一定要记得保护好自己。”

有了家人的支持,鲍文韬更坚定了自己的想法。于是大年初一的早上,鲍文韬就去医院递交了请战书,请求支援湖北。不过,因为医院的统一安排,鲍文韬没有被选派去湖北,而是被安排进了同样十分重要的发热门诊。

“没时间去湖北一线,心里还有点遗憾。但是在发热门诊,一样是治病救人,我也一样要努力。”

疫情愈演愈烈,为了更好应对疫情,泰安市中心医院反应迅速,组成了巡回诊疗小组。

1月28日,鲍文韬被派往泰山区人民

医院发热门诊和病房,负责筛查疑似病人。面对未知的疫情,紧张的市民,鲍文韬每天都在安慰着前来就诊的患者。

2月4日,鲍文韬又被派往第四人民医院病房隔离组协助治疗。当时,第四人民医院被定为发热定点医院,因发热就诊并被隔离观察治疗的病人也越来越多。在这里,鲍文韬第一次穿上了厚厚的防护服,也是平生第一次穿上了尿不湿,为了方便工作,他还主动要求替了光头。

“以前也听去湖北的同事说起,如何穿戴和使用隔离衣、护目镜,但是真到自己操作了,还是得一点点练习、适应。”回忆起第一次带护目镜,鲍文韬不禁摸了摸自己的鼻子,那种疼痛,依旧历历在目。“那个护目镜把脑袋箍得紧紧的,一开始还能忍受,时间长了,钻得人头疼,鼻梁也被压得酸痛。”而且当时由于物资短缺,为了减少浪费,尽量发挥出护目镜的价值,每个人的护目镜都要带够6个小时。“每个医生都是这样,大家就彼此加油,互相鼓励,咬牙忍下来。”6个小时的班下来,鲍文韬的鼻梁被护目镜压出了深深的陷窝。好在,鲍文韬想到了一个好方法,把创可贴粘在鼻子上,减轻鼻子的压力,这才避免



鲍文韬在工作中。

了鼻子再次遭罪。

白天,鲍文韬穿着厚厚的防护服,因为患者增多,他常常是穿着笨重的衣服跑来跑去,4个小时之后,里面就全都是汗水了,护目镜也被蒸汽熏得视物模糊。

晚上,轮流值班的时候,为了安全起见没有开空调,鲍文韬常常是冻得瑟瑟发抖,“因为要穿防护服,所以里面不能穿太厚。”忙起来的时候顾不上还好,不忙的时候,他只能在病房里来回溜达来取暖。

病魔无情人间有爱

在发热门诊上,每天面对的都是症状较轻的患者,在进行完核酸检测之后,这些患者都要隔离,等待结果。因为不知道自己是否被感染,所以在等待期间,患者们常常是充满了焦虑和恐惧。

“大夫,我是不是得上这个病了?”

“这个病是不是不好治?我该怎么办啊?”

面对患者一遍一遍的提问,鲍文韬总是温和地跟每一位患者解答,“没事的,得这个病的概率不高,就算真得了,我们一定会把你治好的。放宽心,没事的。”听了他的回答,不少患者都定下心来,更加积极配合治疗。因为都是在隔离状态,看到医生们冒着极大的风险为他们筛查、检测、治疗,患者们也深受感动,医生和患者之间的关系越发融洽。

其中有一个病人,两次核酸筛查都是阴性,这意味着他可以顺利出院了。出院前,这名患者专门给医院捐了几箱酒精,并且对鲍文韬和同事们说:“你们医生和护士太不容易了!谢谢你们!”听到患者的肯定和感谢,鲍文韬也很高兴和感动,“这样一句感谢的话,对我们是极大的安慰和鼓励,病人能理解,能合作,我们也就非常知足。”连日来的疲惫仿佛也一扫而空。

患难时更显真情。来第四人民医院之前,鲍文韬跟这里的医护人员都不太熟悉,但是在这里,他们很快就亲如一家。“每一次上班的时候,大家都相互照顾,帮忙仔细贴好,检查防护是否到位,就是为了减少和避免感染的可能。”鲍文韬说,疫情下,人们变得更加团结、友爱。

家是他想回又回不去的地方

2月19日夜里,鲍文韬再一次接到医务部的通知:山东省胸科医院急需熟练掌握血液滤过、呼吸机等技术重症科医生,第二天一早就要到位,继续参加危重症患者的抢救和治疗。

鲍文韬知道,在危重症组医务人员感染的几率风险是很高的。但是这一刻,他没有任何犹豫。“当初选专业、选科室的时候,我就已经做好准备。”

不过,这一去也非比寻常。鲍文韬特意给妻子打了电话,告诉她这个消息。

那天晚上,鲍文韬的妻子带着两个孩子,特意来看望他。“20多天没见了,说不想那是假的。”鲍文韬还记得,女儿和儿子带着口罩小跑着过来,在他的要求下停在2米远之外。儿子还执拗地拿着他最喜爱的自己拼装好的汽车,要给鲍文韬看一眼。“爸爸,你看我组装的小车漂不漂亮?爸爸,你什么时候回来?”

女儿拿着鲍文韬刚刚从网上买的作业机,兴奋地说,这个机器写作业真好用!还像一个小大人一样,叮嘱鲍文韬,一定要注意安全。

看着一对可爱的孩子,鲍文韬心里酝酿的千言万语,却说不出来。他看着妻子和孩子,平静地嘱咐他们一定要注意勤洗手、做好消毒通风。然而分手转身的那一刹那,鲍文韬的眼泪却不争气流了出来。亲人近在咫尺却无法碰触,普通人呆得无聊的家,却是他此刻想回又回不去的地方。

那一晚,鲍文韬走在清冷的大街上。面对疫情,他也有顾虑,也很担心:但是要是医护人员都不敢上,谁又能上呢?如若此去一去不回,那便一去不回!

看看眼下曾经是一条条本该繁华的街,现在却很冷清,9点刚过就空无一人。这一刻,鲍文韬心里只有一个愿望:疫情尽快过去,大家恢复正常的工作和生活。

【医生简介】

鲍文韬:泰安市中心医院呼吸重症科副主任医师。青岛大学硕士学位。2003年参加工作,2014年赴北京协和医院进修学习一年。擅长呼吸、循环系统危急重症病人的抢救治疗。熟练掌握重症超声技术,对各种休克尤其是脓毒症休克,血流动力学监测与治疗,ARDS,多脏器功能衰竭的脏器救治支持治疗具有丰富经验。熟练应用各种有创,无创呼吸机,纤维支气管镜,血液净化,主动脉球囊反搏(IABP)等。发表论文20篇,专著2部。主持及参与泰安市科研项目2项,多次获得医院“爱岗敬业职工”,“优秀技术能手”等称号。2018获“山东省优秀援疆人才”,“泰安市优秀援疆人才”等称号,获市级三等功一次荣誉。



穿防护服之前和穿上之后。

